

养老机构社区化福利生产的增能逻辑及实践机制

王三秀

摘要：在创新实现老年福祉增进的目标中,探索与实践养老机构社区化福利生产模式具有特殊价值。从实践看,养老机构社区化福利生产存在功能目标、主体结构、环境空间、制度规则及结构系统五方面要素的新构建,并由此形成新的社区特质。基于福利意涵的演化和对老年福利增进意涵的再认识,可以发现,养老机构社区化在自身福利生产中,通过福利生产动力重建、生产空间再塑以及差异赋权形成了福利生产增能的三重理论逻辑以及观念重塑导引、制度创新促进、技术嵌入支持三种机制,其在未来实践中还将不断优化完善。

关键词:养老机构社区化;要素构建;福利生产;增能逻辑;实践机制

中图分类号: D669.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)10-0070-10

在我国人口老龄化不断加快的背景下,持续全面地增进老年福祉,提升老年人生活质量,是我国全面建设社会主义现代化国家一个不能回避的重要议题。在此过程中,老年人选择何种养老方式进行福利生产具有关键性意义。近年来,由于家庭养老功能弱化等因素的影响,我国机构养老方式获得了较快速的发展,但也存在一些现实问题。例如,人们对养老机构的信任危机成为机构养老运营和发展的普遍障碍,对民营养老机构的不信任尤甚。公信力的缺乏构成中国养老事业的窒碍之一^[1]。此外,不少养老机构的具体运作并未真正体现积极老龄化观念,未能将老年人自尊、自立、自强意识及其参与能力提升等理念有效融入服务设计,并由此造成不少养老机构老人满意度及生活质量不高。因为“可行能力的视角聚焦于人们去过他们有理由珍视的生活”^{[2]292},所以生活质量的测度不仅涉及人“所需要的社会交往、社会援助、心理状态、生活满足感”^[3]等因素,还涉及个体能力,特别是在老年人生活质量的能力因素中,自我健康维护与发展能力居

于关键地位^[4]。但从实践看,不少养老机构难以有效满足老年人以上福利需求,尤其是能力提升需求。正因如此,近年我国养老机构和设施数量呈上涨趋势,但老年人实际入住率总体偏低,甚至出现入住率连年下降的问题。

在养老机构的养老服务改善存在客观制约的情况下,人们对社区居家养老模式寄予厚望,并给予了较多的关注。从理论上看,依托社区为居家老年人提供多种形式的养老服务模式,能够产生家庭与社区养老功能的协同效应,有利于克服家庭养老功能不足以及机构因养老院舍化而可能形成的机构利益优先的“官僚化”问题。但从实践看,相关政策的预期目标实现也存在一些制约因素。如人口流动性和家庭小型化客观上削弱了家庭养老功能,一些社区特别是老旧社区与农村社区养老场地、设施及人员等不足的问题突出,即使在经济相对发达的广州市,一些社区居家养老方式也未产生预期效果。对老年居民而言,服务可及性偏弱,福利体系的治理困境主要源自动行者间的割裂^[5]。

收稿日期:2023-05-12

基金项目:教育部人文社会科学基金项目“共建共治共享背景下城市基层治理体制的创新研究”(19YJCZH232)。

作者简介:王三秀,男,湖北品牌发展研究中心(文华学院)副主任,华中科技大学社会学院教授、博士生导师(湖北武汉430074)。

在上述背景下,以养老机构与社区服务运作深度融合的养老服务模式已成为提升养老服务质量和一种新的重要思路。其中,典型模式之一是养老机构社区化模式,国外通常称之为持续护理退休社区模式,其主要特点是退休老人能够在养老机构的社区内获得各种福利服务。就国外实践看,这种养老模式的福利功能在不断进行新的拓展。例如,共享空间和互动的公共体验使老人在其生活心态和养老体验方面发生了显著的积极变化,并随着社区生活时间的增长,他们的社区归属感逐步增加^[6],在个人安全保障、医疗服务的可利用性以及自由度等方面都能获得更高满意度^[7]。本文将这种养老模式称为养老机构社区化福利生产模式,并基于实地调研,对这种模式福利生产增能的理论逻辑与实践机制展开系统分析,以期为我国养老服务中老年福利生产的增效提供新的理论观念与实践路径。

一、福利意涵的演化与老年福利生产增能概念的再释

(一) 福利意涵的演化及其创新价值

自社会福利的概念产生以来,人们对其的界定一直处于变动之中。目前,人们对其内涵的理解逐步形成了新的共识,即社会福利不仅指经济福利,而且包含有其他多种非经济的福利形式,如服务、机会、权力、权利、幸福体验等也被作为福利形式受到重视。借鉴 Andrew Sumner 及 Neil Gilbert 等学者的观点,现将 20 世纪 50 年代至 21 世纪社会福利形式观念的演变情况归纳如下,详见表 1。

表 1 20 世纪 50 年代至 21 世纪社会福利基本观念的演变

社会福利形态	社会福利测量与功能	时间分界
经济福利	人均 GDP 增长; 满足经济需求	20 世纪 50 年代至 80 年代
人类发展与能力建设	人类发展与可持续性; 整体性发展	20 世纪 90 年代
现金、权利、机会、权力、服务、物品、代用券	赋权、钱物及服务等可获得性; 福利综合效应, 如改善心理体验、提升个体能力等	21 世纪以来

上述社会福利内涵与形式的变化蕴含三方面的创新价值:一是福利功能创新价值,即人们试图突破社会福利的经济功能(如改善收入水平)而赋予其更加全面的功能,最终实现幸福生活的目标。正如有学者所言:“福利在本质上不是一个经济学的概念,而是一个心理学的概念,它关乎人的幸福。”^[8]

二是福利生产主体结构优化价值。权利、机会、自由、权力、服务等福利形式的提供,内在地需要将以往单一的政府福利提供主体转变为多主体参与福利提供,包括福利受益者个人主体性参与提供。对此,有研究提出,“扶助受益者——看作是主体而不是静止不动的接受者”,“被‘选定’的对象本身是能动的,他们的行为可以使对象选定的成果与对象选定的企图很不相同”^{[2]131},而且福利可“作为一个人主动追求人间幸福生活的基础、机会和条件,以及在日常生活中所做的必要的努力”^[9]。三是福利发展动力创新价值。丰富多样的福利形式内在地需要关注和强调多元主体内生动力的激活、运用,而非单独的外部福利支持,而其主体动力潜能激活的必然状态则是人“摆脱依赖走向独立性、自主性,突破义务本位走向权利与尊严诉求,从身份生存走向能力生存”^[10]。这种动力转变具有多种积极意义,包括优化和提升福利目标、降低福利成本、增进福利效能、实现福利增进发展可持续化等。寻求以上优势的获得是人们对福利概念内涵拓展和创新的重要原因,值得在老年福利研究中吸收和借鉴。

(二) 福利意涵演化下老年福利生产增能的概念再释

在传统经济福利的概念思维中,老年福利生产增能意味对老年人经济福利提供能力的增进提升,进而改善老年人物质生活水平。根据福利意涵的演化,20 世纪 90 年代特别是在 21 世纪福利概念形态新认识的语境下,老年福利生产增能不仅是指提升老年人经济福利供给能力,而且包括不断增进老年人权利、机会、自由、权力、服务等福利形式的提供能力。在此概念下,老年福利生产增能蕴含三方面的再认识:一是福利增能目标的再认识,即福利目标从“生存型”向“提升生活质量型”转变。理想的福利目标“是鼓励追求幸福,而且个人‘福利’与社会‘福利’应该以此来界定”^[11],老年福利生产思维不应再局限于提供福利制成品,而须更多地关注老年人精神、文化及其发展的福利需求。二是对老年人作为福利增能角色的再认识。老年人不再仅仅是福利生产成果的被动接受者,而且正在发展成为福利生产的重要主体。实践表明,老年人不应是福利保障中被扶持的弱者,其自身具备发挥福利生产的能动作用,在条件具足的情况下可以依靠自身努力来增进自己的福祉。这不仅体现了积极老龄化的现代精神,也体现了党的二十大报告所提出的“鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向

往”的政策精神。因此,需要特别重视有利于提升老年福利生产参与机会与能力的福利支持产品的生产增能。三是老年福利生产内容形式的再认识,即在重视经济福利的基础上,科学对待老年群体福利需求的复杂性和多样性等特点,对于经济生存问题得到解决的老年人,须关注其心理福利的提升需求,切实回应党的二十大报告所提出的“增进民生福祉,提高人民生活品质”的发展要求。

二、养老机构社区化要素建构及其福利生产增能的三重逻辑

(一) 养老机构社区化:一种新型社区的要素建构

养老机构社区化之所以谓之社区化,主要是这种养老机构具有一般社区所具有的组织、空间、人群及制度等基本要素;同时,它还具有自身的特殊性。国外研究也将其称为持续护理退休社区,并认为它代表了一个定义明确的新型社区,具有明确的物理和社会边界,具有人群年龄和身体功能资格标准要求。与居住在一般社区中的老年人相比,此类养老机构的独立单位代表了一个具有更多同质特征的老年人社区^[12],故称为养老机构社区。从较为全面的观点看,养老机构社区化要素建构主要涉及以下五个方面。

第一,功能要素建构——充分整合的福利生产。养老机构社区除了具有一般社区共有的老年服务内容外,其服务内容更加丰富,具体包括基本生活服务、照护服务、健康服务、医疗服务、体育健身、文化娱乐、金融服务、休闲旅游、法律服务及残障老年人专业化服务等项目。除了上述有形福利生产外,还有无形的心理福利,如社区凝聚力和归属感的获得。对于老年人来说,这种社区高度聚集的生活方式、特有设施和服务提供具有极大的吸引力^[13]。

第二,主体要素建构——主体化的老年人群。社区本身就蕴藏着社区不同主体之间的互动关系^[14]。与一般社区主体构成的不同之处在于,养老机构社区的主要主体构成是机构养老老人及其自组织,其他参与主体相对较少。在某种意义上,养老机构社区具有更高的自治性,有利于激发每位老年人的主人翁意识,使其生理、心理与社会生活的福利生产的需求表达主体与供给主体实现内在统一。

第三,空间要素建构——复合化空间结构。养老机构社区内部存在自然、居住以及人文空间的多

重构建,既包括有形的社区基础设施、居住环境条件、休闲活动场所等,也包括无形的文化因素,如信任、关怀、互助、自尊等,从而形成一定的人文环境空间。与一般社区空间的不同之处在于,这种空间蕴含更加密切的互动关系,能够产生更强的社区功能。因为空间的本质是结构,而且是有功能的结构。而空间接触能够改变社会互动参与者之间的关系^[15]。笔者调研发现,养老机构社区空间里的老人在相互接触的频率及效度等方面都远高于一般社区空间里的老人。

第四,规则要素建构——正式制度与非正式制度的有机结合。制度规则是社区主体获得福利资源能力的重要保障。如果制度乏力,就难以实现各种资源的有效利用,也就会缺乏保障合法性、责任性、稳定性、执行力和激励机制等实现或落实所必需的制度基础^{[16]258}。制度存在正式立法制度与非正式制度的区别,二者相互补充,取长补短。通常而言,在社区福利生产过程中,正式的政府管理和支持制度有利于保障社区外部福利的稳定供给,具有重要的基础性作用;而非正式制度则在提高人际关系的交互性适应性、促进人际支持、挖掘和利用民间福利资源等方面,具有自身优势。在实践中,来自民间的特点使非正式制度更具亲和力和适应性,能够在兼顾执行性的同时规避因过于弹性而可能导致的不确定性。笔者在调研中发现,某养老机构社区的理事会章程即属于这样的非正式制度。其制度理念是专业化、规范化和国际化;制度目标是“活力养老、高端医疗、卓越理财、终极关怀”,致力于改变中国人的养老方式;制度运行强调“沟通、连接、互动、互促、共建”,高度重视和充分发挥机构养老社区老人的能动性和优势,反映他们的需求与特性。

第五,系统要素建构——三重系统的深度嵌合。查尔斯·扎斯特罗的社会生态系统理论指出,人们生存生产总是处于特定的系统中,系统大体可分为微观系统、中观系统、宏观系统三种基本类型,且相互之间存在紧密联系。其中,微观系统是指处在社会环境中的个人系统;中观系统则指小规模群体,比如家庭、职业群体或其他社会群体;宏观系统指比家庭、职业群体等更大的社会系统,包括社区所处的社会文化与政策规制等外部环境。养老机构社区虽然具有空间的独特性,但并非封闭状态,而是同样存在微观、中观、宏观三种系统的深度嵌合,且相互影响,相互作用,如社区与政府、家庭都构成了十分紧密的联系。

(二) 养老机构社区化福利生产增能的三重逻辑

福利生产是福利享有获得的前提,其重要性不言而喻。对此,国内外学者从不同角度进行了分析探索。从生产主体看,大体经历了从国家主体到多元主体再到多主体合作生产的福利治理理念的演变;从福利生产过程看,主要讨论了福利生产中的输入、输出及效果等环节。实际上,无论是基于任何角度的分析探索,都需要涉及福利产品生产中的三个关键因素:一是生产动能,即福利生产的动力及能量;二是生产空间,即在何种特定的环境中进行生产;三是生产主体,即由何者承担主要生产任务,这又直接涉及生产主体的能力状况。基于上述三个关键因素,结合实地调查,本研究对养老机构社区化福利生产的增能逻辑进行以下概括。

1. 社区福利生产动能的创新塑造:以动力重建实现增能

动力意味着一种结构系统蕴含的推动力量,这种力量通过系统中主体、目标及资源各要素之间的互相联系得以实际运转,形成动能。在老年福利生产中,基于以普通老人为代表的弱势人群需要特殊福利支持的理念,政府及社会主体的福利目标观念及行动构成了老年福利生产的基本推动力,这种动力作用模式虽不乏实效,但也存在一定的弊端。例如,由于信息不对称或资源因素的制约,政府与社区的福利供给偏好与老年福利需求之间很可能不相匹配,进而造成福利供给低效,可持续化动力不足。在新发展阶段,老年福利生产由外部动力向内在动力转化已成为必然要求。近年来,党和国家一直强调人民群众是社会发展的主体力量和“真正动力”,其内在机理在于“没有需要,也就没有生产”^[17]。因此,老年福利生产动力需要从强调外部推力支持转向以老年福利需求为导引的内在动力激发。这也是目前学术界关于福利生产动力的新观念,即应当基于社会层次来分析老年人的多样化需要,帮助他们被接纳为社区/社会成员以承担特定角色,并有机会进行自我表达的需求^[18]。然而,要将老年福利需求真正转化为老年福利生产的内生动力,还需要激发和培育主体行动动力、形成空间资源等现实条件,进而形成福利生产新动能。

养老机构社区服务运作实现老年福利生产动能的新塑造,即通过从外在动力向内源动力的转换,达到福利生产增能的效果,主要体现在以下几方面:一 是以需要为生产导向实现生产增能。在以往的社区

福利生产中,老年福利供给往往是由社区单方面决定,老年人处于被动接受的状态。而在养老机构社区内,福利生产基于对每位老年人的健康状况、行为习惯、生活模式及社会状态的详细把握,这些均会对老年福利产生直接影响,也由此形成了以老年人福利需求为基本内源动力的福利生产动力逻辑,有利于解决福利生产后续乏力及可能出现的供需脱节等问题。从养老社区福利生产的内容看,日常照护、保健、医疗、体育健身、文化娱乐、休闲旅游、法律服务及残障老年人专业化服务等,这些具有全面性、回应性、专业化特点的福利服务都是为老年人需要而设立的。二是将老年人主体性参与转化为实际动力,进而实现生产增能。注重老年人主体性参与是积极老龄化的重要观念,在此理念下,老年人成为社区内福利生产的积极能动主体。“一套好的政策必须支持和保护老年人的主体性,将老年人视为其生活的选择者和创造者,而不是被动的利益接受者。”^[19]这种参与在养老机构社区化福利生产过程中得到了充分体现,而且其参与实践具有创新性。不同于传统参与模式下仅仅将公民参与作为政策执行手段的工具性价值,养老机构社区化福利生产更强调参与行为对老年人自身的塑造。荣获1998年诺贝尔经济学奖的著名学者阿马蒂亚·森将后者称为参与的建构价值,即福利生产中老年人参与主体性与责任能力的双重塑造。“对主体地位的理解,对于承认人作为负责任的人,具有中心意义:我们不仅只是健康的人或者生病的人,我们还是采取行动或者拒绝行动的人,而且还是可以选择以这种或者那种方式来行动的人。”^[2]^[189]目前,不少国家也正在努力探索和实践这种老年人福利生产新的参与理念。以日本为例,针对老年人生活习惯病的激增,日本政府实施《健康增进法》,将促进自我健康预防作为“国民的责任义务”,其中特别强调了国民对自己健康的自我感知、责任和义务。其具体责任承担形式包括注重个人参与智慧、倡导“制度”与个人“智慧”的有机结合等。许多欧洲国家也纷纷采取相应措施,根据老年人的个人需要、喜好和能力提供项目,避免和消除年龄歧视。这种更加积极的养老理念逐渐在养老机构社区化福利生产模式中得到有效实践,进而达到福利生产增能效果。三是以福利生产内源动力持续强化实现生产增能。老年人福利生产参与状况会受到多种因素的影响,其中直接“影响并限制老年人活动能力的要素包括了健康、体能、受教育程度、经济资源、对生活的掌控性,以及在生命早期

(特别是在中年阶段)所形成的适应性模式”^{[20]26}。在养老机构社区化福利生产中,这些因素能够得到充分优化和整合运用,从而达到生产力持续强化的效果。以健康福利生产为例,负向情绪是妨碍老年人福利生产的主要因素。大量证据表明,老年人的自杀倾向与老年人对自身的主观评价有关,且主要源于对未来的消极评价,而不是基于疾病、残障、婚姻状况、退休和隔离等客观情况^[21]。在养老机构社区内,老年人负面消极情绪能够得到及时消解。如以老年人健康评价活动与观察的方法使其负面情绪得到最大程度的减缓。同时,由于养老机构社区内权利赋予的重点从传统的关注投入转变为关注产出,平等观念得到充分践行,这也有利于避免老年人因年龄或健康原因而在福利生产与享有中被边缘化的问题,使每位老年人的教育、经济资源及其对生活的掌控优势与能力都能得到最大限度的激活和运用,进而形成福利生产动力的可持续强化和有效增能。

2. 福利生产的空间优化:以空间再塑实现增能

在列斐伏尔的空间生产理论中,空间的生产过程包括物质空间生产与社会空间生产。空间不仅影响人们的行为及意识,而且蕴含特定社会关系。有学者将社会关系置于特定的实践空间中来理解,能够洞悉其背后所蕴含的复杂关系,如社会群体的差异、人在空间中的符号特征及其相互的权力关系等^[22]。由此而言,受错综复杂的各种社会因素的影响,在传统社区空间中,老年人往往处于不利的社会空间关系状态,甚至被符号化,在实践中有时会“因被消极评价的生理特征、行为习惯、生活模式、社会状态,以及在财富、权利、威望、特权和权利方面较差的占有情况,而被视为受到歧视的一部分人口”^{[20]35}。在缺乏新的空间条件的情况下,要改变这种观念往往是不容易的。因此,在激发老年人福利生产内源动力的语境下,迫切需要社区空间的再塑与转变,以便为老年人在福利生产中发挥积极能动作用提供有利的空间条件,进而实现以空间优化获得老年人福利生产增能的效果。

在养老机构社区化福利生产模式中,福利生产的空间得到显著优化,有效实现了以空间再塑实现生产增能的目标。以湖北省武汉市某养老机构社区为例,该养老机构社区通过多种新要素的嵌入,实现社区福利生产的空间创新塑造。其一,在福利生产理念上,将活力养老、文化养老、健康养老、科技养老、心灵归属等理念融入福利生产空间优化,力图通

过多种形式的福利提供满足老年人认知、情感、行为、生活状态、居住模式、社会参与等多方面的需要,开展全功能性社区服务。其二,在资源支持上,该社区将知识、技术、场所、资金、设施、制度及组织不断加以优化并实现有机整合。例如,在养老机构社区老年人福利生产中,基于家庭在福利生产增能中的特殊优势,社区通过帮助老年人与家庭成员沟通交流,使其体会到生命的意义,产生被需要感和愉悦感,改善抑郁情绪。这种福利生产空间功能的延伸意味着对社区本身以及家庭功能的超越,能够产生更积极的福利生产效果,可以在重视家庭福利生产作用的同时,又不过多地依赖家庭。同时,养老机构社区也注重动员和利用专业人员和相关机构的资源嵌入,以提高服务对象个人的自信心以及解决个人问题的能力,进而形成以养老机构社区空间为基点的系统结构化的增能空间。其三,在社会关系上,最大程度地抑制传统社区空间中因年龄、性别、收入、城乡、受教育程度等方面差异而形成的老年歧视^[23],有效培育积极的人际关系,使老年人参与自我福利生产的创造意识和主体能力得到全面提升。这里,使用“能力”一词意在强调选择权和能动性,即人们不仅享有被动地满足需要的权利,而且具有一系列选择机会的权利,这为公民选择与自己人生观一致的其他活动预留了很多空间^[19]。新型社区空间的塑造为这种权利选择权和能动性发挥提供了充分的支持和保障,有利于养老机构社区化福利生产增能的目标实现。

3. 福利生产主体潜能充分激活:以差异赋权实现增能

赋权与增能具有紧密的联系。通常而言,赋权意味着协助弱者排斥各种障碍并创造激发其内在动力的有利条件,使被协助者具有参与和有效运用资源的能力。而赋权过程实际上就是建立意识与能力,进而产生积极的决定性影响的过程。老年群体的赋权增能主要是指通过强调赋权,解决老年人的社会、经济和身体保障等需要,保证其安全和尊严,提升老年人生活质量。同时,也需要注意到,老年人群是存在具体差异的群体,赋权增能需要充分考虑到这种差异性,才能达到预期效果。正如学者所言,在确定任何特定人群的需求权利时,须考虑其生活方式、文化和价值观系统,考虑所帮之人的身体、情感、认知、社会和精神属性^[24]。因此,在对老年人赋权时,既须秉持机会平等、内容充分、人人共赋权的观念,还需要注重客观的个体差异性,以达到充

分激发个体内在潜力和资源的效果。在养老机构社区化福利生产中,以差异赋权实现增能的理念被有效融入福利生产发展规划、决策和效果评价的整个过程,并由此形成以下三种类型的赋权增能模式。

第一,面向具有基本自理能力的普通老年人进行赋权增能。此增权模式的主要目标是预防老龄化和降低福利生产的质量风险,有效提升社区服务对象的生活质量。例如,以智能化福利服务激发每位老年人的潜能,以自我健康风险防范来实现个体赋能。自我健康风险包括身体受损风险和精神受损风险。针对身体受损风险,可安装防跌倒的自动感应灯具为老年人安全起夜提供便利条件;针对精神受

损风险,可通过人工智能和大数据分析的技术,对老年人的情绪状态进行持续监测,一旦发现情绪异常波动,及时介入心理健康指导,化解心理健康风险。

第二,针对特殊群体进行赋权增能。此增权模式主要是针对自我照护能力不足的老人,对他们赋权增能的重点在于关注其生命安全,延长健康寿命,提供临终关怀护理,具体包括身体健康改善的赋权增能和情感支持的赋权增能。如,通过专业化心理服务赋权福利生产提供,提升老年人心理自我调节能力,以提升心理健康水平促进身体健康。一般而言,老年人口年龄越大,身体机能越差,罹患疾病的风险概率也越大,失能风险就越高(详见表2)。

表2 失能风险与老年人口年龄变动的关系

老人年龄	65—69岁	70—74岁	75—79岁	80—84岁	85—89岁	>90岁
每5岁失智症 盛行率	1.2%	2.2%	4.3%	8.4%	16.3%	30.9%

数据来源:王思斌、曾华源主编:《老年福利服务理论与实务》,华东理工大学出版社,2018年,第14页。

人的心理健康与身体健康是紧密联系在一起的。因此,将对老年人的心理赋权纳入养老机构社区化福利生产计划,不仅能够促进老年人形成积极的情绪,包括欢愉、自尊、自我认同及主动选择的主体意识,还有利于化解或降低失能风险等。

第三,对具有某项技能的老年人进行赋权增能。其目的在于使他们在养老机构社区化福利生产中可以更好地依靠自身特有的经验、智慧和技能,发挥社区福利生产活动策化与开展的“精英”主导作用,在实现自身价值的同时增进同伴的幸福感,增进实现幸福生活的发展能力。虽然这部分老年人数较少,但在社区中具有较大的影响潜力。从具体实践看,他们在提供更高质量和更有效率的福利服务方面能

够发挥积极能动作用,提升老年人福利自我生产的自信和行动能力,推动社区福利生产增能创新。

基于以上论述分析,现将养老机构社区化福利生产中的差异赋权及其增能要素进行归纳概括,如表3所示。养老机构社区三种赋权模式在赋权目标、目标人群、赋能策略、资源支持及增能效果等方面存在差异的同时也具有共性特质,即通过精准赋权,充分激活老年人作为福利生产主体的潜能。这是一种从自发主体到自觉主体的理念转变。“就人的主体性而言,自发性乃是最初的一种形态”,“作为人的主体性的更本质性的内涵的自觉性,是对自发性的辩证否定即扬弃”^[25]。在实践中,这种自觉的主体行为更能达到福利生产增能的效果。

表3 养老机构社区化福利生产中差异赋权及增能要素

赋权目标	目标人群	赋能策略	资源支持	增能效果
增进幸福生活维护能力	每位可独立生活的老年人	福利行动角色新塑造	场所、设施、组织及制度规则等	整体福利组合化增能及实践
增进幸福生活恢复能力	需照护的年迈体弱老年人	照护福利的创新塑造	特定空间、知识技术、人员等	照护福利生产提供与增能
增进幸福生活发展能力	拥有特定知识技能老年人	福利潜能充分发挥与运用	组织、导引、激励等	福利生产增能的创新拓展

三、养老机构社区化福利生产的增能实践机制

对养老机构社区化福利生产增能逻辑的分析,为养老机构社区化福利生产创新实践提供了新的理论思维,也是对福利生产理论的新突破。在传统经

济福利的视野下,福利生产意味着能够借助再分配影响经济收入分配格局^[26],但这主要还是一种单一化财政转移支付能力的概念分析视角,与养老机构社区化福利生产有着显著的不同。要将以上新的理论思维充分付诸实施,还需要相应的实践机制作为支撑和保障,其中包括观念、制度以及技术等多重实践机制。

(一) 观念重塑导引机制

观念重塑导引机制主要体现为养老机构社区化福利生产中老年人福利生产主体角色观念的创新和确立,并在以下三方面形成福利生产能力增进导引。一是减缓老年人能力下降服务导引。老年人“在正常衰老过程中一些认知能力随增龄自然下降,但是这些减退可以借助智慧、知识和经验的增进而得到补偿。通常情况下认知功能下降是由于荒废及缺乏锻炼、疾病、行为因素、心理因素和社会因素,而不是老龄化本身”^{[27]24}。在养老机构社区化福利生产中,造成老年人认知能力下降的上述因素需要在主体观念作用下通过生活互动空间塑造及差异赋权等给予有效应对。而且,随着我国医疗卫生事业的稳步推进以及全民健康意识的提高,减缓老年人参与能力下降并充分激发其潜能更具可行性。二是养老服务转型导引。养老服务转型导引旨在完善“老年人导向性”福利服务供给模式,形成一种老年人可以在不同情形下都能发挥主体作用的养老服务,建设“老年人友好型”养老环境^[28]。推进养老服务转型导引有利于最大限度地帮助老年人保持在福利生产和生活中所扮演的关键角色和地位的状态。例如,身体健康的老年人可表现出较多方面的参与能力,身体较弱的老年人虽然能力相对不足,但在自我防护、心理情绪调解等方面仍可发挥一定的主体作用。总体来看,“一些老年人需要照料,但大多数老年人仍能保持独立,并继续为家庭、社区甚至国家的经济做贡献。政策制定者面临的挑战是在考虑老年人需要的同时,从生命历程的视角理解老龄化”^{[27]前言1}。三是福利资源整合导引。以家庭资源整合为例,传统孝亲观念认为老年人缺乏自立能力,子女在家中奉养父母才是真正尽孝道。确立老年人在福利生产中的主体性地位意味着对其能力的信任,即相信在专业养老机构社区内老年人同样能够获得有质量的生活;同时,家庭成员也需要借助现代通信手段加强与老年人的联系和沟通。调查表明,在养老机构社区模式下,大多数老人都是以积极的心态入住,其子女予以充分的支持。这是养老观念的一个重要转变,也是对积极老龄化的践行。

(二) 制度创新促进机制

老年人福利制度体系的缺失或不健全会导致制度能力的不足,这也是制约老年人福利生产效能提升的重要原因。对此,应通过相关制度的创新和完善,将其有效嵌入养老机构社区化福利生产增能过程,进而促进生产效能提升。

1. 老年人自我福利生产潜能激活制度

在养老机构社区化福利生产增能中,只有形成老年人自我福利生产潜能激活制度,福利生产增能才具有可持续性。从制度类型看,需要正式制度与非正式制度的有机结合及其协同作用的有效发挥。在具体制度建设中,应注重三方面的创新转变。一是在制度价值理念上,须从注重制度社会效应的工具性价值转向注重老年人能力提升的建构性价值,将新型的老年人生活方式、文化价值观念等贯彻其中。进入21世纪以来,人们越来越强调福利制度对福利权利主体能力和思想意识提升的效果,如社区老年人的终身教育、健康生活观念及能力培育、以社区参与实现自身价值等,并将其作为一种福利测量方法^[29]。二是在制度结构上,须从制度分割转变为制度联动。就正式制度而言,在现有老年教育地方制度、条例的基础上,应进一步制定、形成国家层面的老人教育法以及社区老年制度,建立健全国家—地方—社区三级制度联动网络,统筹政府、社会组织与养老机构的教育资源,内容涉及社区文化、体育健身、科学技术普及、卫生健康、法治宣传等。既要注重制度的规范化,又要体现制度的韧性和实效性。从国外经验看,为了消除对公共支出的“浪费”,可基于教育需求,通过教育券、教育津贴和按人头计算的补助费等方式来进行教育福利资源分配^{[16]228}。这对于提升老年人福利产品供给的多样化水平和精准度有一定的借鉴意义。同时,还须在养老机构社区内部形成制度性的效果评价体系,为制度改善形成依据。三是在制度顶层设计上,须从顶层制度“缺位”转变为“补位”。如可在条件成熟时制定并实施具有中国特色社会主义的社会服务法,进一步明确政府对养老机构社区化福利生产所具有的指导、规范、监督、激励及支持等责任和权力。

2. 老年人福利生产资源整合制度

养老机构社区化福利生产模式目前还处于探索实践状态,需要政府及社会主体的支持,推动社区内外福利资源的有效整合,形成福利生产中的制度化合作机制和常态化沟通渠道,以制度创新促进资源拓展和资源整合,不断提升养老机构社区化福利生产能力。具体而言,一是老年照护津贴制度创新。目前,关于老年人照料、医疗护理等的老年津贴制度发育程度还较低,在促进养老机构社区化福利生产形式发展方面展现了一些成效,但还不利于更多的存在家庭照护困难的中低收入老人进入养老机构社区安度晚年。二是家庭照顾资源整合制度创新。例

如,2014年南京市探索居家养老服务方式创新,推出“家属照料型”模式并对此出台相关规定,即“五类老人”^①可以申请政府购买的居家养老服务,子女、儿媳愿意在家照顾这五类老人,每月可领取政府发给的300元(照顾半失能老人)或者400元(照顾失能老人)的“补助工资”。三是老年照护保险制度创新。在照护资源稀缺而照护需求不断增加的情况下,建立照护保险制度有助于化解长期护理负担的风险。

党的二十大报告提出健全多层次社会保障体系,其中也包括针对老年人群的长期照护制度。创新老年照护保险制度有利于加大对养老机构社区化福利生产的支持力度,如对丧失自理能力而存在机构养老需要的老人,可由社会保险向养老机构支付费用,并由养老机构提供多种照护福利服务(包括专业护理人员提供生活照料、医疗、护理、康复、精神慰藉等内容)。这种做法符合国际社会照护保险金的给付原则,如德国照护保险金的给付方式就包括给予非正式照顾者现金补助、向专业照护服务者支付现金补助、给予机构照护现金补助等三类。如果有老年照护保险制度的支持,那么老年人在需要护理照料和康复服务时就可以选择在家、社区或养老机构接受服务;同时,老年照护保险公司则可根据评估的情况支付大部分费用,个人支付小部分或不在保险范围内所产生的费用,无支付能力的老人可考虑由政府支付^[30]。

3.老年人福利生产形式创新拓展制度

进入21世纪以来,以制度创新拓展福利生产形式成为国际上老年人福利发展的重要新趋势。2002年,联合国大会通过的《马德里政治宣言》明确提出,逐步达到充分实现人人享受最高水平身心健康权利的目标。通过相应制度将物质、精神及服务等支持方式嵌入促进老年福利生产增能过程,推动社区福利生产内外动力的有机结合,能够使福利生产内容更加丰富,实现福利生产形式创新和拓展的效果。例如,针对目前养老机构福利生产中专业社工服务明显不足以及老年社会工作专项资金整体处于空白状态的情况,可探索建立特定项目的政府专项资金支持保障制度,推动每位老年人享受最高水平身心健康福利的目标实现。

(三)技术嵌入支持机制

随着互联网、人工智能等科技的飞速进步,数字化技术赋能养老已成为当今提升老年人福利生产能力的重要趋势和主要模式。目前,我国已出台多项

旨在推动“互联网+养老”融合平台建设的相关政策,以信息化技术为支撑的智慧养老模式在不少养老机构已获得快速发展。然而,为使养老机构社区化福利增能发挥更加积极的效能,还需进一步加强技术嵌入机制的有效支持。

1.以技术嵌入应对化解福利生产风险

德国著名风险学者贝克指出,世界上没有绝对的安全,任何时候都会有一些可能存在的风险,“在个体化的社会中,风险不仅仅在量上增加,性质上新类型的个人风险出现了”,“也将产生对于教育、照料服务、医疗和政治的新需求”^[31]。英国学者彼得·顾柏在对风险进行研究的基础上,更是提出了新风险的概念。新风险意指因经济全球化、劳动力市场变化、人口老龄化等因素而形成的生产风险,其“产生新的利益群体,他们同旧风险相关人群交叉,情况更复杂”^[32]。在老年人福利生产中风险同样存在,涉及信息提供、照护获得、终身学习等方面,化解风险有利于降低福利生产成本,提升福利生产效能。现代智能技术的嵌入是应对福利生产风险的一个重要途径。以应对健康照护中的风险为例,养老机构社区拥有完善的在线诊疗体系,包括健康管理、健康生活、疾病预防和康复护理等全周期服务。而在一般社区里,在线医疗社区在医院的普及率仍然很低,在线医疗服务不明显,而在养老机构社区中这种现象得到了有效避免。

2.以技术嵌入全面提升福利生产质量

老年人福利生产是一个复杂的系统过程,涵盖为改善老年人物质生活和精神生活所提供的各种福利项目、设施和服务,新技术嵌入支持老年人福利生产有利于全面提升老年人福利生产质量和效能。养老机构社区借助新技术的支持,可以提供多场景化的智能健康决策系统,包括老人的健康检查定期推送以及重点人群的健康持续检测,涵盖老年福利需求信息的采集、输送、储备及转化应用等各个方面。老年人福利生产在未来实践中对新技术的应用须更加精细化。以健康福利生产为例,生理心理健康与社会健康幸福感是紧密联系的,关于人的生物—心理—社会全面健康观念已逐步成为共识。从动力逻辑看,健康福利的生产需要基于老年人具体情况展开,注重通过新技术的引用,全面、及时、精细地了解老年人的健康状况;从心理疾病方面看,老年人较为常见的抑郁、恐惧、焦虑、自卑等不良情绪状态以及在老人中占比较高的精神疾病等数据,都需要借助新技术的应用实现充分而精细的把握,并采取相应

的福利应对措施。为此,可借鉴国际“健康慧治”理念,在养老机构社区内形成一个对话与宣传有机整合的信息平台,使技术嵌入不仅能够实现信息收集、知识分享和福利共享等功能,还能成为推动形成最佳的健康福利生产方案与实践行动的“发生器”。

3.以技术嵌入优化福利生产过程

优化福利生产过程的主要途径是通过技术嵌入,压缩物理与心理空间,增加福利生产过程的便利性和直接性,进而提高生产效率。技术嵌入能够带来社区内老年人社会关系结构的变化,加强人际互动,促进新关系的建立,提升福利生产能力。同时,技术嵌入能够使家庭、社会成员的敬老、助老、孝老等福利生产行为更加便捷。如:运用人工智能技术进行语音识别、深度学习、语言处理,使家庭与养老机构社区化福利生产之间形成有效互动;子女从手机App端口随时了解父母健康情况,形成子女与养老机构社区之间的常态化互动;有效发挥信息库的作用,满足患者的健康咨询需求,促进养老机构社区实现深度的康养融合。

由于本研究调查的养老机构社区的入住对象总体上文化层次相对较高,“数字鸿沟”问题并不突出。然而,随着未来更多养老机构采取技术嵌入支持机制,为实现信息化发展成果共享,须重视“数字鸿沟”或数字能力差异问题。一方面,亟须形成明确、具体的技术支持效能评价标准,不断提升技术嵌入福利生产的实时性、便捷性和效率;另一方面,需要不断完善技术嵌入效果评价制度,推动新技术有效嵌入健康空间、积极生活、保持创造力与健康、改变心灵、快乐DIY、健康膳食认知能力塑造等福利生产环节,继而提升社区健康福利生产的质量和能力。

结语

在增进老年人福祉过程中,如何以较少的成本投入取得最大化的福利生产效果一直是社会各界颇为关注的问题。20世纪90年代中期以来,各国老年福利政策虽然存在各种差异,但也呈现了一定的共性特征,即扭转过去长期以来的福利生产主体分割状态,不断提升老年人福利生产供给的多主体参与性。老年人福利政策改革中经常提及的“福利混合”,实际上就是试图实现对包括公共、私人、家庭、社区等在内的各种福利资源的充分整合,推动更为精准、充分的老年人福利供给。

老年人作为社会脆弱群体,无疑需要更多的福

利支持。然而,理论与现实都充分表明,由于多种因素的影响,任何一个国家老年人福利产品丰富度和品质的提升都是一项长期而艰巨的任务。如果过度依靠政府福利供给不仅难以持续,还会产生福利形式单一、碎片化以及供需脱节等问题,难以达到预期效能目标。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》在明确提出改善人民生活品质的同时,特别强调实施积极应对人口老龄化战略,提升养老服务品质。在共同富裕和全面实现人民美好生活目标指引下,需要政府、社会、市场等多方面的共同努力,依托养老服务机构,以适老化改造为基础,以信息化、智能化设备为手段,加快老年人福利生产进程,优化养老服务,增进老年人福祉。一方面,构建和完善以养老服务机构为代表的内生力量的福利生产模式,充分利用养老服务机构自身优势和政策创新空间,以此发掘和利用老年人自身福利创造潜能,积极创新生产模式,实现福利生产的低成本运作,提升福利供给水平。另一方面,政府需要更多地扮演福利生产中“能促型政府”角色,强化政策支持、市场引导和行政监督职能。可以预见,由于家庭和一般性社区养老福利生产发展客观受限以及人们认识的转变,养老机构社区很有可能成为更多老年人养老的选择。随着养老机构社区服务模式门槛的降低,以及政府与社会力量对这种社区援助服务等激励措施的增加,选择养老机构社区作为自己养老方式的人会逐渐增多。从对我国中部某市的养老机构社区生产模式发展的调研看,目前该机构已在全国24个核心城市完成布局,其影响呈逐步扩大的趋势。未来,需要着重考虑的一个核心问题仍然是如何在创新的理论观念下,通过实践机制的进一步完善,实现养老机构社区化福利生产的持续增能,并以此作为推进我国养老服务高质量发展的重要创新路径。

注释

①“五类老人”主要是指,城镇“三无”人员、农村“五保”人员,低保及低保边缘的老人,经济困难的失能、半失能老人,70周岁及以上的计生特扶老人,百岁老人。

参考文献

- [1]景军,吴涛,方静文.福利多元主义的困境:中国养老机构面临的信任危机[J].人口与发展,2017(5):66-73.
- [2]森.以自由看待发展[M].任赜,于真,译.北京:中国人民大学出版社,2002.
- [3]格伦内斯特.英国社会政策论文集[M].苗正民,译.北京:商务印书馆,2003:275.
- [4]SARVIMA, BETTINA. Quality of life in old age described as a sense

- of well-being, meaning and value [J]. Journal of Advanced Nursing, 2001(4):1025–1033.
- [5] 李劲, 刘勇. 行动者间的割裂与内城社区福利治理困境: 基于广州市 h 街区长者福利服务体系的考察 [J]. 华南师范大学学报(社会科学版), 2021(1):117–128.
- [6] CUTCHIN, MARSHAL, ALDRICH. Moving to a continuing care retirement community: occupations in the therapeutic landscape process [J]. Journal of Cross-Cultural Gerontology, 2010 (2):117–132.
- [7] SHINAN-ALTMAN, GUM, AYALON. Moving to a continuing care retirement community or staying in the community? A comparison between American and Israeli older adults [J]. Journal of Applied Gerontology, 2020 (11): 1221–1229.
- [8] 吉登斯. 第三条道路: 社会民主主义的复兴 [M]. 郑戈, 译. 北京: 北京大学出版社, 2000;121.
- [9] 一番夕瀬康子. 社会福利基础理论 [M]. 沈洁, 赵军, 译. 武汉: 华中师范大学出版社, 1998;1.
- [10] 徐贵权. 当代中国人生存方式嬗变的主体性向度 [J]. 毛泽东邓小平理论研究, 2010(9):19–23.
- [11] 吉登斯. 超越左与右: 激进政治的未来 [M]. 李惠斌, 杨雪冬, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 2000;188.
- [12] AYALON. Social network type in the continuing care retirement community [J]. Archives of Gerontology and Geriatrics, 2019 (4): 258–263.
- [13] SCHAFER. Health and network centrality in a continuing care retirement community [J]. Journals of Gerontology Series B: Psychological Sciences and Social Sciences, 2011 (6): 795–803.
- [14] 郑杭生. 中国特色社区建设与社会建设: 一种社会学的分析 [J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2008(6):93–100.
- [15] 景天魁, 张志敏. 空间社会学: 拓展和创新 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2017;155–156.
- [16] 哈尔, 梅志里. 发展型社会政策 [M]. 罗敏, 范西庆, 等译. 北京: 社会科学文献出版社, 2006.
- [17] 习近平. 习近平谈治国理政: 第2卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2017;189.
- [18] TIBBITTS. Handbook of social gerontology: societal aspects of aging [M]. Chicago: University of Chicago, 1960;1–170.
- [19] 努斯鲍姆. 能力路径中的老年人权利 [J]. 侯干干, 译. 国外理论动态, 2019(3):77–86.
- [20] 涅兹涅克. 老年社会政策新视野 [M]. 陈昫, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 2019.
- [21] BUTLER, LEWIS. Aging & mental health: positive psycho-social approaches [M]. St. Louis: CV Mosby, 1973;16.
- [22] LOGAN. The new Chinese city: globalization and market reform [M]. Oxford: Blackwell Publishers, 2002;290–312.
- [23] 吴帆. 代际冲突与融合: 老年歧视群体差异性分析与政策思考 [J]. 广东社会科学, 2013(5):218–226.
- [24] 黄晨熹. 社会福利 [M]. 上海: 格致出版社, 2009;79.
- [25] 郭湛. 主体性哲学: 人的存在及其意义 [M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2011;36–37.
- [26] JUNG, IN-YOUNG. A comparative study of social assistance schemes in Korea and eight OECD countries [J]. Social Welfare Policy, 2007 (31): 7–33.
- [27] 世界卫生组织. 积极老龄化政策框架 [M]. 中国老龄协会, 译. 北京: 华龄出版社, 2003.
- [28] 陈昫. 论“文化转型”与老年社会工作创新 [J]. 华东理工大学学报(社会科学版), 2019(5):19–27.
- [29] SUMNER. Economic well-being and non-economic well-being: a review of the meaning and measurement of poverty [M]. London: United Nations University World Institute for Development Economic Research, 2004;3.
- [30] 孙惠忠. 荷兰、德国的老年服务 [J]. 社会福利, 2012(1):50–51.
- [31] 贝克. 风险社会 [M]. 傅博闻, 译. 上海: 译林出版社, 2004;167.
- [32] 顾柏. 新风险新福利: 欧洲福利国家的转变 [M]. 马继森, 译. 北京: 中国劳动社会保障出版社, 2010;7.

The Enhancement Logic and Practical Mechanism of Community-based Welfare Production in Elderly Care Institutions

Wang Sanxiu

Abstract: Exploring and practicing community-based welfare production models in elderly care institutions has special value in achieving the goal of improving elderly welfare through innovation. From a practical perspective, the community-based welfare production of elderly care institutions involves the new construction of five elements: functional objectives, main structure, environmental space, institutional rules, and structural systems, which form new community characteristics. Based on the evolution of welfare implications and a reevaluation of the concept of enhancing elderly welfare, it can be found that community-based elderly care institutions have formed a triple theoretical logic of welfare production empowerment through the reconstruction of welfare production power, reshaping of production space, and differential empowerment, as well as three mechanisms of concept reshaping guidance, institutional innovation promotion, and technological embedding support. It will be optimized continuously and improved in future practice.

Key words: community-based elderly care institutions; element construction; welfare production; enhancement Logic; practice mechanism

责任编辑: 翱明